

Необозримы наши леса, поля и другие охотничьи угодья. Множеству птиц служат они пристанищем. Но охота на птиц является довольно сложным и физически трудным делом, и не так-то просто добыть трофей, а порой даже увидеть желанную дичь.

Крошечной иголкой в стогу сена кажется начинающему охотнику «пяточок» на лесных опушках и вырубках, где кормится выводок тетеревов. Не легче во время охоты на птиц отыскивать и большинство других видов пернатой дичи. К тому же всем или почти всем охотничьим птицам присущи величайшая осторожность, умение издали слышать, чуют или видеть приближающегося человека. Поэтому тот, кто считает, что достаточно приобрести ружье и можно отправляться на охоту на птиц, будет напрасно бить ноги даже в самых богатых дичью местах. Охота на птиц приносит успех охотнику только тогда, когда он хорошо изучит повадки дичи, узнает характерные места ее обитания, сумеет овладеть лучшими методами охоты на птиц и применить их в соответствии с обстановкой.

Охота на птиц завершается выстрелом всегда после длительных поисков, выслеживания, наблюдения, своеобразного состязания в опыте, выносливости и смекалке. Удачная охота на птиц дарит человеку множество впечатлений, волнующих встреч, радость подлинно трудовой победы. Чтобы ее добиться, нужно много знать и уметь. А в многообразное охотничье умение входит не только способность владеть оружием. Наша охотничья культура включает богатейший арсенал различных методов охоты на птиц. Их нужно знать и уметь правильно применять соответственно самым разнообразным условиям.

Ружейная **охота на птиц**, завершающим моментом которой является выстрел по дичи, чрезвычайно многообразна. Чтобы добыть желанный трофей удачным выстрелом, охотник должен, прежде всего, приблизиться к птице на расстояние, доступное для выстрела из ружья. В зависимости от того, какими путями человек достигает этой цели, различают несколько методов ружейной охоты на птиц.

Охота на птиц подвижными методами характеризуется своей динамичностью, тем, что охотник не ждет, а сам ищет свою удачу. Для этого он все время ведет активный поиск дичи, перемещаясь по угодьям пешком, в лодке или на лошади. Из этих методов охоты на птиц наиболее распространены: бродовая охота на птиц, скрадывание дичи, охота на птиц с подъезда и большинство охот с собаками. Неподвижная охота на птиц — это различные формы подкарауливания дичи (засады, охоты из шалашей и других укрытий,

стрельба на перелетах, на тяге и т. п.).

В ряде случаев охота на птиц может быть комбинированной, в которой объединяются два и более исходных метода. Так, во время бродовой охоты на птиц нередко применяют выслеживание и осторожный подход, т. е. скрадывание дичи.

А. Охота на птиц подвижными методами

Бродовая охота на птиц — одна из самых доступных для большинства и распространенных. Она заключается в том, что охотник обыскивает наиболее характерные места обитания дичи и стреляет в замеченных или улетающих от него птиц. Охота на птиц этим методом позволяет добывать преимущественно мелкую и среднюю по размерам дичь, которая не отличается особой осторожностью и многочисленна в угодьях, — водоплавающую, боровую и болотную птицу.

Успех бродовой охоты на птиц определяется, прежде всего, знанием угодий и повадок дичи, умением определять ее нахождение по различным, иногда малозаметным признакам. Так, выводок тетеревов скорее найдешь, приглядываясь к их набродам (следам) по росистой траве или примечая характерные копки — ямки на опушках и полянах, где птицы любят греться на солнышке и купаться в пыли. На охоте за утками подобными ориентирами служат характерные «наплывы» на поверхности покрытой ряской воды, а также пух и перья птиц на местах ночной кормежки и дневок.

Наряду с такими четкими признаками опытному охотнику во время охоты на птиц помогает находить дичь своеобразная интуиция — обостренное «чутье» на характерные места обитания тех или иных видов дичи. Иногда сам с трудом можешь дать себе отчет, почему непременно хочется обойти именно эту мочажинку, залитую ржавой водой, либо суховатый кочкарник — бугорок с края болота. Но очень часто интуитивное стремление обыскать именно это место вознаграждается встречей с бекасом, дупелем или иной желанной дичью. Бродовая охота на птиц, наверное, самая массовая из этих охот.

Охота на птиц методом скрадывания

Охота на птиц методом скрадывания применяется при добывании осторожных птиц, которые при обычной бродовой охоте не подпускают человека на выстрел. Здесь необходимо так подойти к птице, чтобы она не увидела охотника вплоть до момента выстрела. При скрадывании дичи ее нужно предварительно высмотреть, выследить, а иногда и подкараулить. К этому разряду охоты на птиц можно отнести стрельбу с подхода по одиночно токующим тетеревам, а также охоту на глухариных токах.

Охота на птиц скрадом требует умения маскироваться, бесшумно перемещаться по угодьям, а также хорошего знания повадок дичи и обостренного «чутья» на места, где она может ненадолго укрыться.

Охота на птиц с собаками

Охота на птиц с собаками, в большинстве случаев, также относится к разряду подвижных охот. Например, охота на птиц с легавыми и спаниелями близка к обычной бродовой, хотя и требует от охотника более высокой квалификации, так как в этих случаях нужно умело руководить собакой.

Охота на птиц с подъезда

Охота на птиц с подъезда отличается тем, что для поиска дичи и сближения с ней на выстрел используют лодки, лошадь или иное транспортное животное. Эта охота основана на том, что многие, даже очень осторожные, птицы спокойно подпускают на выстрел людей, едущих верхом, в санях или на телеге (особенно если к ним приближаются не прямо и не по целине, а как бы по касательной — по дороге). Если же охота на птиц проводится на воде, то здесь лодка не только обеспечивает передвижение, но и позволяет приблизиться к дичи очень тихо и в тех местах, где птицы ведут себя менее осторожно.

Стрельба водоплавающей дичи с подъезда всегда очень увлекательна и нередко бывает весьма добычлива. Такая **охота на птиц** зависит, в первую очередь, от знания охотником угодий, от мастерства стрельбы, умения владеть лодкой и способности

точно замечать место падения сбитой птицы. Большую помощь при сборе отстрелянной дичи оказывает хорошо подающая птиц собака.

Во избежание несчастных случаев во время групповой охоты на птиц с подвезда стреляет с подводы (лодки) только один охотник и в направлении от возницы (гребца). Если охота на птиц ведется с неустойчивого верткого суденышка, то стрелять можно только вдоль оси лодки, иначе она может перевернуться.

Б. Неподвижная охота на птиц

Неподвижная охота на птиц характеризуется тем, что стрелок заранее занимает выжидательную позицию на месте наиболее вероятной встречи с желанной дичью. Неподвижная охота на птиц требует большой выдержки и менее активна по сравнению с ходовыми методами. И, тем не менее, такая охота на птиц очень увлекательна. Если на ходовых охотах мы наблюдаем дичь лишь краткие мгновения, предшествующие выстрелу, то здесь охотник иногда часами любуется птицей, видит его в спокойной естественной обстановке, узнает много нового об их жизни и повадках.

Случается, что, просидев не одну зорю в шалаше или на лабазе, так и не сделаешь выстрела. Но за это время увидишь столько интересного, что получишь от охоты на птиц множество впечатлений, которые потом годами сохраняются в числе самых ярких воспоминаний.

Основой большинства неподвижных охот на птиц служит подкарауливание. К этому же разряду следует отнести стрельбу вальдшнепов на тяге, охоту на перелетах водоплавающих. Для успешной охоты на птиц путем подкарауливания в большинстве случаев необходима хорошая маскировка стрелка либо специальное укрытие — шалаш, лабаз, замаскированная яма-засидка.

Охота на птиц из шалаша проводится весной для добывания селезней с подсадной, на чучела и манок. В это же время года из шалашей стреляют тетеревов на токах. Осенью шалаша готовят для стрельбы водоплавающей дичи на вечерних и утренних перелетах, для охоты на пролетных нырковых уток с чучелами. Зимой шалаша строят уже на сухих местах, на опушках березовых рощ и колков, где кормятся и отдыхают тетерева.

Во всех случаях шалаши, из которых осуществляется охота на птиц, сооружают из местных материалов, удобных в качестве маскировки, — елового лапника, сена, соломы, ивняка и т. п. Предпочтительны шалаши невысокие, но достаточно просторные, чтобы в них во время охоты на птиц было удобно сидеть и при необходимости развернуться с ружьем. Стенки шалаша должны быть достаточно плотными, иначе охотник будет виден на фоне зари, просвечивающей через редкую маскировку.

В зависимости от характера угодий, шалаши для охоты на птиц бывают следующих наиболее распространенных типов: шалаш-куст — из лиственных ветвей или из лапника хвойных, шалаш-копешку — из сена, соломы и пр., шалаш-куртину из тростника, осоки или иной болотной растительности. В целях лучшей маскировки шалаши из лиственных веток, рогоза или иной зелени перед каждой охотой на птиц приходится подновлять свежей растительностью.

На сухих берегах, поросших растительностью, постройка шалаша для охоты на птиц не представляет особых затруднений. Но иногда их приходится сооружать на воде, что требует предварительной постройки помоста или плота. На открытых островах и травянистых берегах **охота на птиц** осуществляется из шалашей-землянок, которые почти не возвышаются над уровнем земли.

Для весенней охоты на птиц шалаши делают обычно более плотными и закрытыми сверху. Осенью, когда дичь стреляют преимущественно влет, удобнее продолговатые полуоткрытые шалаши, в глубине которых можно укрыться полностью, а при необходимости — вскочить либо подняться на коленях и выстрелить в налетевшую птицу.

Готовить шалаши для охоты на птиц нужно заранее, чтобы дичь привыкла к ним до начала охоты. К сезону нужно иметь в угодьях шалашей или иных скрадков не по числу предполагаемых участников охот, а вдвое больше. Это необходимо потому, что систематическая охота на птиц из одних и тех же укрытий приучает дичь избегать этих опасных мест.

Охотясь из шалаша на тетеревином току или зимой с чучелами, нельзя покидать укрытие до окончания тока или до отлета птиц с опушки, где находится засидка. В

противном случае птицы начинают бояться шалашей и охота в дальнейшем будет испорчена.

Стрельба водоплавающей дичи на вечерних и утренних перелетах

Стрельба водоплавающей дичи на вечерних и утренних перелетах, как и охота на тяге вальдшнепов, не требует постройки специальных укрытий. Эта охота на птиц во многом зависит от удачного выбора места, искусства стрельбы влет и умения точно замечать место падения сбитой птицы. Эти места нужно замечать не примерно, а точно, предпочтительно с ориентирами — возле приметной кочки, куртины, осоки, кустика и т. д. Прежде чем спешить к упавшей птице, нужно запомнить место, откуда был сделан выстрел, что помогает ориентироваться, если в поиске подстреленной птицы нечаянно отклонишься в сторону от нужной точки.

Наиболее активный лет уток на вечерней зорьке, да и вальдшнепов на тяге обычно бывает уже в сумерках. Поэтому выбирать место для охоты на птиц нужно с расчетом, чтобы дичь летела на фоне светлого участка неба, а падала на открытое место (плес, луговину, поляну), где легче найти трофей и добить подранка.